2.1. Принцип чотирьох фазTC "2.1. Принцип чотирьох фаз"
Наведенi вище приклади щодо циклiчностi розвитку i закономiрностей всерединi циклiв  схиляють до думки про можливiсть iснування бiльш загального принципу розвитку.

До формулювання цього принципу прийшла соцiонiка - наука про розвиток i взаємодiю психоiнформацiйних систем:

“Будь-яка система, надiлена психiкою, в     процесi свого розвитку має тенденцiю проходити чотири фази:

фаза 1: генерування i формулювання iдеї;

фаза 2: створення пробного прототипу;

фаза  3: випробовування життєздатностi прототипу;

фаза 4: доведення до досконалостi”.

Цю закономiрнiсть розвитку добре розумiв  український кiбернетик Вiктор Глушков. Ще 20 рокiв тому вiн сформулював чотири етапи прийняття оптимального рiшення [13]:

етап 1: постановка завдання;

етап 2: створення моделi;

етап 3: випробування роботи моделi;

етап 4: прийняття оптимального рiшення.

Мабуть, неможливо знайти в життi приклад розвитку, який би заперечував Принцип чотирьох фаз, тому його можна вважати емпiричним узагальненням. Його дiю можна простежити на всiх рiвнях - вiд створення найпростiшого виробу до заснування й загибелi iмперiй.

Найпростiший приклад - написання книги. Спочатку з’являється задум (фаза 1), за яким створюється чорновий варiант (фаза 2), який критично переосмислюється, нерiдко пропонується на розгляд фахiвцям для зауважень i побажань (фаза 3), пiсля чого доводиться до досконалостi (здiйснюється новий синтез iз врахуванням всього попереднього досвiду) i здається до друку. Порушення даної послiдовностi (наприклад, перестрибування якоїсь фази) не сприяє високiй якостi кiнцевого продукту, бiльше того - ставить пiд сумнiв його життєздатнiсть.

Неважко здогадатися, що кожна фаза розвитку характеризується своєю психологiєю. Так, для першої фази (генерування iдеї) необхiднi  “вiльнодумство”, спрямування на пошуки чогось нового, нетрадицiйного, незвичайного. На другiй фазi (створення “чорнового варiанту”) потрiбнi рiшучiсть, практичнiсть, жорсткiсть. Третiй фазi (критичне переосмислення i перевiрка на життєздатнiсть) необхiднi скептицизм, критичний погляд на життя, динамiзм, прагнення розхитати систему, перевiрити її мiцнiсть. Нарештi, четверта фаза (створення досконалого витвору) характеризується здатнiстю до синтезу всього попереднього знання i досвiду, зваженiстю, стабiльнiстю та гармонiєю.

2.2. Чотири фази розвитку особиTC "2.2. Чотири фази розвитку особи"
и не найпростiше побачити дiю згаданого принципу на рiвнi особи, оскiльки тут можлива перевiрка або на власному досвiдi, або завдяки спостереженням за  розвитком своїх знайомих*.

Фаза 1 - дитинство. Характернi ознаки - радiсне i свiтле свiтосприймання, оптимiзм, особливе прагнення до комфорту, допитливiсть, орiєнтацiя iнтересiв на зовнiшнiй свiт, дружелюбнiсть, яскрава емоцiйнiсть, поверховiсть, часто легковажне ставлення до проблем i протирiч, що нерiдко приводить до прожектерства i безвiдповiдальностi, незлостивий егоцентризм, фантазування i мрiйливiсть,  перевага теорiї над практикою, нетерплячiсть, “я хочу!”.

Фаза 2 - пiдлiтковий вiк i становлення особистостi. Початок усвiдомлення свого мiсця в суспiльствi i намагання адаптуватись до нього, орiєнтацiя на авторитети, якi часто стають кумирами (кiногерої, спортсмени, вождi, фюрери), вiра в те, що багато чого можна досягнути насильством, схильнiсть до швидкого “збивання до купи”, в пiдлiтковi угрупування, потяг до практичної дiяльностi i вiра у швидкий успiх, драматизм i внутрiшня суперечливiсть, слабка чутливiсть до чужого болю i страждань, нетерпимiсть до тих, хто мислить iнакше, “чорно-бiле” свiтосприймання, максималiзм.

Фаза  3 - переоцiнка цiнностей. Критичне ставлення до свого минулого, взагалi до будь-якого минулого досвiду, скептицизм аж до цинiзму, прагматизм, примат особистостi перед суспiльством,  iндивiдуалiзм, самостiйнiсть, гарячковий пошук нових шляхiв розвитку, скептичне ставлення до колишнiх авторитетiв, орiєнтацiя на сьогоднiшнiй день i його потреби.

Фаза 4 - зрiлiсть. Стабiлiзацiя, переосмислення всього попереднього досвiду i синтез на цiй основi нових iдей та пiдходiв, гармонiзацiя, орiєнтацiя на людину та цiнування її мiкрокосмосу, поєднання особистих iнтересiв iз суспiльними, пов’язане iз цим свiдоме самообмеження, розумiння єдностi людини i природи, фундаментальнiсть i зваженiсть у справах, обережний оптимiзм, спокiйне i налагоджене життя, поєднання сьогоденних iнтересiв з перспективними, терпимiсть до чужої думки.

Можна сказати, що пiсля 4-ї фази знову починається 1-а фаза - фаза “другого дитинства”, принаймнi психологи стверджують, що мислення старих людей часто наближається до дитячого мислення (правда, при домiнуваннi процесiв деградацiї).

Зауважимо, що мiж фазами звичайно немає чiткої межi - в кожнiй попереднiй зароджуються ознаки наступної.  Наприклад, ознаки зрiлостi можуть виявлятися в пiдлiтковому вiцi, так само як деякi ознаки дитинства можуть залишатися все життя. Крiм того, фактична тривалiсть у конкретної людини тiєї чи iншої фази дуже iндивiдуальна - вона пов’язана як з її соцiотипом*, так i з iншими iндивiдуальними особливостями.

2.3. Загальна теорiя систем: фiлософiя, наука, технологiяTC "2.3. Загальна теорiя систем\: фiлософiя, наука, технологiя"
попереднiх роздiлах ми розглянули досить широке коло явищ, для яких властивi деякi спiльнi закономiрностi. Але чи iснує сьогоднi наука i наукова методологiя, якi б дозволили вивчати цi явища як певну цiлiснiсть, в якiй переплетенi у тiснiй взаємодiї процеси рiзноманiтної природи? Такою наукою є  Загальна теорiя систем, а науковою методологiєю - системний пiдхiд.

Загальна теорiя систем (ЗТС) виникла у зв’зку з необхiднiстю доповнити концептуальнi схеми, вiдомi пiд назвою аналiтико-механiстичного пiдходу i пов’язанi з наукою про неживу природу. Визначення “механiстичний” використовується тому, що в них панiвними були закони механiки Ньютона. Їх називають, крiм того, “аналiтичними”, оскiльки вони основанi на принципах аналiзу: вiд цiлого до частин i вiд бiльш складного до бiльш простого. За допомогою таких пiдходiв можна правильно пояснити явища, пов’язанi з системами неживої природи. Однак для дослiджень систем в бiологiї, бiхевiоризмi та соцiологiї вони не надаються.

Аналiтико-механiстичним пiдходам властивi такi недолiки:

а) вони не можуть дати пояснення сутностi таких понять, як органiзацiя, самозбереження та iнших, що характеризують живi системи;

б) аналiтичнi методи непридатнi для вивчення систем, котрi мають розглядатися неподільними: iснування неподільних цiлих робить розкладання на складовi частини безглуздим i не можливим.

ЗТС позбавлена даних недолiкiв, вона використовує “цiлiсний” пiдхiд до систем при збереженнi їхньої iдентичностi i властивостей неподільних елементiв [14].

Оцiнюючи тенденцiї в ЗТС, можна видiлити три її головнi аспекти [15]:

- системологiя (наука про системи);

- системна технологiя (методологiя, т.з. системний пiдхiд);

- системна фiлософiя.

Центральними iдеями системної фiлософiї є:

- упорядкована цiлiснiсть (цiле - бiльше суми своїх частин);

- самостабiлiзацiя (здатнiсть зберiгати стiйкiсть у протистояннi зовнiшнiм збуренням);

- самоорганiзацiя (здатнiсть реорганiзувати себе i еволюцiонувати);

- ієрархiзацiя (система є частиною - пiдсистемою - системи бiльш високого рiвня).

2.3.1. Що таке системаTC "2.3.1. Що таке система"
Свiт, в якому ми живемо, можна розглядати як iєрархiю, яка складається з систем, надсистем i пiдсистем. Що ж таке система? Для початку розглянемо дещо спрощене визначення:

Система - це сукупнiсть або множина пов’язаних мiж собою елементiв[16].

Елементи системи можуть бути поняттями, в цьому випадку ми маємо справу з поняттєвою системою.

Елементами системи можуть бути об’єкти; так, в друкарськiй машинцi об’єктами є її окремi частини.

Елементами системи можуть бути суб’єкти, наприклад, гравцi в футбольнiй командi.

Нарештi, система може складатися з понять, об’єктiв i суб’єктiв, як у системi “людина-машина”, яка включає всi три види елементiв. Таким чином, система - це сукупнiсть пов’язаних мiж собою живих i (або) неживих елементiв.

Елементи є складовими частинами кожної системи. Вони можуть у свою чергу являти собою системи, тобто бути пiдсистемами. Елементи системи можуть бути неживими i живими.

Живими називаються системи, що володiють такими функцiями, як народження, смерть i вiдтворення, причому не обов’язково в чисто бiологiчному розумiннi [17].

Система є замкненою, якщо у неї немає навколишнього середовища, тобто зовнiшнiх контактуючих з нею систем. До замкнених вiдносяться й тi системи, на котрi зовнiшнi системи не мають суттєвого впливу.

Система називається вiдкритою, якщо iснують iншi, пов’язанi з нею системи, котрi впливають на неї, i на котрi вона також впливає. Всяка спроба розгляду вiдкритих систем як замкнених, коли навколишнє середовище не враховується, несе велику небезпеку, яку потрiбно повнiстю усвiдомлювати. Всi живi системи - вiдкритi системи.

2.3.2. Iєрархiя системTC "2.3.2. Iєрархiя систем"
Поняття iєрархiї є дуже важливим i може використовуватися в тому випадку, коли ми хочемо впорядкувати системи у вiдповiдностi з рiзними критерiями, один з яких має враховувати ступiнь складностi функцiй компонентiв системи. Iсторiя наукової думки знає багато спроб класифiкацiї систем. Наприклад, Боулдiнг  [18] пропонує такi рiвнi iєрархiї:

1. Неживi системи

1.1. Статичнi структури - “остови”.

1.2. Простi динамiчнi структури iз заданим рухом, властивi навколишньому фiзичному свiту - “годинниковi механiзми”.

1.3. Кiбернетичнi системи з керованими циклами зворотного зв’язку - “термостати”.

2. Живi системи

2.1. Вiдкритi системи з самозбережною структурою. Рiвень клiтин - це перший ступiнь, на якому можливий подiл на живе i неживе.

2.2. Живi органiзми з низькою здатнiстю сприймати iнформацiю, наприклад, рослини.

2.3. Живi органiзми з бiльш розвиненою здатнiстю сприймати iнформацiю, але такi, що не володiють “самосвiдомiстю”. До категорiй даного рiвня належать тварини.

2.4. Люди, що характеризуються самосвiдомiстю, мисленням i нетривiальною поведiнкою.

2.5. Соцiальнi системи та соцiальнi органiзацiї.

2.6. Трансцендентнi системи або системи, що знаходяться в даний момент за межами нашого пiзнання.

Згiдно з даною iєрархiєю, об’єкти нашого дослiдження належать до рiвнiв 2.4 i 2.5, частково 2.6. Тому саме на таких системах ми зосередимо свою увагу в подальшому викладi i словом “система” будемо називати  системи саме цих рiвнiв iєрархiї. Спiльною властивiстю таких систем є наявнiсть психiки (“душi”), тому цi системи ми називаємо психоiнформацiйними. Прикладом таких системи може бути людина, сiм’я, пiдприємство, нацiя, раса, людство. В цьому контекстi можна дати таке визначення системи:

Система - це сукупнiсть елементiв, що взаємодiють одне з одним i з навколишнiм середовищем для досягнення певної мети, утворюючи при цьому нерозривну цiлiснiсть.

Будь-яка система обов’язково входить до якоїсь надсистеми. Наприклад, людина (сама по собi надзвичайно складна система) є елементом (пiдсистемою) системи “нацiя”, яка входить до складу системи “людство”, що є пiдсистемою “ноосфери”, яка входить до системи “Земля”, що є пiдсистемою “Сонячна система” i так далi.

У загальному випадку система може одночасно входити до кiлькох систем бiльш високого рiвня, наприклад, систему “людина” можна розглядати як елемент систем “сiм’я”, “пiдприємство”, “спортивна команда”, “мiсто” тощо.

Системи виникають тодi, коли з’являється “замовлення згори”, коли цього “хоче надсистема”. Наприклад, система “пiдприємство” виникає тодi, коли суспiльству потрiбнi вiдповiднi товари чи послуги. Так само пiдприємство створює собi структурнi пiдроздiли (вiддiли, групи), мiсто створює комунальнi служби, нацiя створює пiдсистеми “збройнi сили”, “освiта”, “охорона здоров’я” тощо.

На кожному рiвнi системної iєрархiї розвиток вiдбувається за своїми циклами, i чим бiльшi масштаби системи, тим тривалiшi цi цикли. Для всесвiту вони складають мiльярди рокiв, для планети Земля - мiльйони, для людства - тисячi, для рас i народiв - сотнi, для людини - десятки рокiв. Розвиток систем, створених людиною (технiчних систем, пiдприємств, державних iнституцiй), розвивається здебiльшого за циклами вiд кiлькох мiсяцiв до десяткiв рокiв - залежно вiд складностi цих штучних систем.

2.4. Емпiричнi узагальненняTC "2.4. Емпiричнi узагальнення"
Знання деяких принципiв легко компенсує незнання деяких фактiв.

Гельвецiй

агатовiковий досвiд вивчення рiзноманiтних об’єктiв i явищ, його колективне осмислення i суспiльна оцiнка дозволяють сформулювати деякi твердження загального характеру - так званi “Системні принципи”, застосування яких для створення, дослiдження та використання систем визначає методологiю системного пiдходу [19]. Системнi принципи - це емпiричнi узагальнення, тому що вони спостерiгаються в природi i досi людству не вiдомi  приклади, що їм суперечать.

2.4.1. Принцип ефективного цiле-покладанняTC "2.4.1. Принцип ефективного цiле-покладання"
Цiль, яка визначає ефективну поведiнку   системи, завжди задається надсистемою[20].

Для прикладу розглянемо пiдприємство, яке поставило собi за мету виробляти новий товар. Воно процвiтатиме, якщо цей товар потрiбен споживачам, тобто  вiдповiдає цiлi, яку ставить надсистема “ринок споживачiв”. Якщо система “пiдприємство” не буде вiдповiдати поставленiй  їй згори цiлi -  вона буде знищена надсистемою “ринок споживачiв” (залишиться без покупцiв i збанкрутує).

Таким чином, якщо система ставить перед собою цiлi, якi суперечать цiлям надсистеми, вона порушує “принцип ефективного цiлепокладання” i наражає себе на небезпеку. Саме в цьому розумiннi ми говоримо, що цiлi системi задає надсистема.

TC ""
2.4.2. Принцип цiлiсностiTC "2.4.2. Принцип цiлiсностi"
Система має властивостi, якi не виводяться з властивостей її елементiв i способiв їх поєднання.

Система як цiле володiє властивостями, яких немає у її пiдсистем (елементiв) [21]. Це, зокрема, пов’язане з тим, що система й органiзовувалась надсистемою для отримання нових властивостей, якi б задовольняли  новi потреби надсистеми на шляху досягнення своєї мети. Тому система - це не просто множина елементiв (пiдсистем), а цiлiсний об’єкт; сума властивостей системи не дорiвнює сумi властивостей елементiв, що її складають.

Ціле більше суми його складових.
Для прикладу вiзьмемо якусь зрiлу, стабiльно працюючу фiрму. Розглядаючи її як систему, ми можемо оцiнити її виробничий потенцiал, культуру обслуговування, фiлософiю фiрми, внутрiшнiй мiкроклiмат. Цi якостi є у пiдприємства як у єдиного цiлого. Але все це кудись зникає, коли ми розглядаємо не фiрму в цiлому, а кожного її працiвника зосiбна.

Зi свого боку, системнi властивостi накладають вiдбиток на елементи, що складають дану систему. Наприклад, до системних властивостей системи “нацiя” належить нацiональний характер, який визначає вiдповiдний стереотип поведiнки членiв цiєї нацiї.

2.4.3. Принцип згодиTC "2.4.3. Принцип згоди"
Цiлi пiдсистем не повиннi суперечити цiлi системи.

Пiдсистема, яка має мету, що не збiгається з метою системи, дезорганiзує функцiонування системи (збiльшує ентропiю системи). Така пiдсистема або повинна “випасти” iз системи, або загинути; iнакше - небезпека загибелi всiєї системи[22].

Наприклад, якщо цiлi якоїсь соцiальної групи суперечать загальнонацiональним цiлям, то це приводить до конфлiкту, який потребує вирiшення. Якщо система “нацiя” не вирiшує конфлiкт, то це знижує її ефективнiсть i загрожує нацiональнiй безпецi.

2.4.4. Принцип детермiнiзмуTC "2.4.4. Принцип детермiнiзму"
Причина змiни стану системи завжди знаходиться поза системою.

Iншими  словами,  змiна  стану  системи  завжди  є наслiдком впливу на неї надсистеми. Це, зокрема, пов’язане з тим, що будь-якiй живiй системi властива самостабiлiзацiя [23]. Згiдно з принципом Ле Шательє, який справедливий для всiх видiв систем рiвноваги, на будь-якi зовнiшнi впливи система реагує так, щоб зберегти свою стабiльнiсть.

Жива система завжди знаходиться в станi певної динамiчної рiвноваги з навколишнiм середовищем i має тенденцiю зберiгати цю рiвновагу, опираючись силам, що її порушують. Наприклад, людське тiло на охолодження вiдповiдає посиленням процесiв окислення, що виробляють теплоту, а на перегрiвання - тим, що посилює процеси випаровування, якi вiдводять теплоту; при наявностi зовнiшнього ворога людина мобiлiзується для вiдсiчi, нацiя консолiдується й дiє енергiйнiше i т.п.

Для того, щоб система почала змiнюватися, обов’язково потрiбнi зовнiшнi стимули. Наприклад, переважна бiльшiсть людей починає активно дiяти лише тодi, коли зовнiшнi обставини створюють для них загрозу. Аналогiчно система “нацiя”: енергетична криза примушує її пiдвищити ефективнiсть свого виробництва, економiчна блокада примушує бiльше покладатись на власнi сили тощо.

2.4.5. Принцип виходу iз системиTC "2.4.5. Принцип виходу iз системи"
Щоб зрозумiти поведiнку системи - потрiбно вийти у надсистему [24].

У старому пiдручнику фiзики колись так пояснювався рiвномiрний i прямолiнiйний рух: “...перебуваючи в закритiй каютi парусного корабля, що рухається рiвномiрно i прямолiнiйно по спокiйнiй водi, неможливо нiякими фiзичними методами установити факт руху... Єдиний спосiб - вийти на палубу i подивитися на берег...”. В цьому простенькому прикладi в закритiй каютi - система “людина - корабель”, а вихiд на палубу i погляд на берег - вихiд у надсистему “корабель - берег”.

Досить влучно описує застосування вищезгаданого принципу Карлос Кастанеда: “Якщо хто-небудь хоче зупинити iнших людей, то вiн завжди має бути в сторонi вiд того кола, яке натискає на них. Таким чином, вiн завжди зможе контролювати тиск” [25].

З даним системним принципом тiсно пов’язаний древнiй езотеричний принцип, який стверджує, що подiї, якi на перший погляд видаються хаотичними i випадковими, з погляду ширших перспектив виявляються строго закономiрними. Наприклад, розвал СССР i теперiшня криза в Українi в основному сприймається як щось випадкове, пов’язане з помилками окремих людей. Насправдi, якщо поглянути з висоти свiтової iсторiї, то стає очевидним, що всi iмперiї народжувались, розвивались i закономiрно вмирали. Що стосується України, то вона неодноразово переживала страшнi кризи, але завжди, як Фенiкс, поставала з попелу.

2.4.6. Принцип оптимумуTC "2.4.6. Принцип оптимуму"
Система має рухатись до мети оптимальною траекторiєю.

Це й не дивно, оскiльки неоптимальна траекторiя означає низьку ефективнiсть функцiонування системи, пiдвищену витрату ресурсiв, що рано чи пiзно викличе “незадоволення” i коректуючий вплив надсистеми. Можливi й трагiчнiшi наслiдки, коли неефективна система деградує й гине.

Г.М.Алєксєєвим сформулюваний 5-й закон енергоентропiки - переважного розвитку чи конкуренцiї, який говорить: “У кожному класi матерiальних систем переважний розвиток отримують тi, котрi при данiй сукупностi внутрiшнiх i зовнiшнiх умов досягають  максимальної ефективностi” [26].

Зрозумiло, що прiоритетний розвиток ефективно функцiонуючих систем вiдбувається внаслiдок “заохочуючих”, стимулюючих впливiв надсистеми. Наприклад, для того, щоб пiдприємство успiшно працювало, воно має стимулювати насамперед тих працiвникiв, якi приносять йому найбiльше користi - дiють найефективнiше.

2.4.7. Принцип спецiалiзацiї i кооперуванняTC "2.4.7. Принцип спецiалiзацiї i кооперування"
В процесi наближення до своєї мети система має тенденцiю спецiалiзуватись на виконаннi своєї функцiї i кооперуватись з iншими спецiалiзованими системами.

Наочна iлюстрацiя цього принципу - зародження i розвиток нового пiдприємства. Напочатку воно може займатись найрiзноманiтнiшими видами дiяльностi, але згодом знаходить “свою нiшу”, де дiє найефективнiше. Не випадково для найбiльш процвiтаючих компанiй властива одна риса - спецiалiзацiя на певному видi дiяльностi протягом досить тривалого перiоду часу. Але чим бiльшого розвитку досягає спецiалiзацiя, тим бiльша потреба в кооперуваннi, адже спецiалiзованi пiдсистеми все бiльш узалежнюються одна вiд одної.

Спецiалiзацiя i кооперування нерозривнi i в системах iснують тiльки разом. Спецiалiзацiя без кооперування приводить до хаосу, розвалу i загибелi системи. А кооперування без спецiалiзацiї просто не має сенсу - нема кому кооперуватись  [27].

Даний принцип був вiдомий ще Конфуцiю: “Ще один принцип, вгаданий Конфуцiєм, - принцип необхiдної функцiональної спецiалiзацiї елементiв будь-якої, в т.ч. й соцiальної, системи, нерозривної єдностi цих елементiв, пов’язаних самими своїми вiдмiнностями i тому взаємно необхiдних” [28].

2.4.8. Принцип iєрархiчностiTC "2.4.8. Принцип iєрархiчностi"
Розвиток системи супроводжується її iєрархiзацiєю.

Дiю цього принципу спостерiгаємо всюди: i в державi, i в соцiальних органiзацiях, i в будовi тiла людини, i в людино-технiчних системах. Без дотримання даного принципу будь-яка система стає некерованою, отже - нежиттєздатною: “Керування у великих системах будується за iєрархiчним принципом. У цьому проявляється одна iз загальних властивостей органiзацiї системи - зосередження функцiй, при якому функцiя одного рiвня не просто пiдпорядкована функцiї другого, але є умовою її здiйснення” [29].

Древнi, в т.ч. середньовiчнi християнськi мислителi виражали цей принцип простою, але влучною аналогiєю, уподоблюючи суспiльство людському тiлу, а соцiальнi групи - членам цього тiла [30].

2.5. Соцiонiка - наука про психоiнформацiйнi системиTC "2.5. Соцiонiка - наука про психоiнформацiйнi системи"
оцiонiка - це наука, яка розглядає людськi особи (iндивiдуальнi та колективнi) як психоiнформацiйнi системи, що розвиваються i взаємодiють одна з одною на основi об’єктивних законiв [31]. Згiдно з соцiонiчним пiдходом, людське мислення спецiалiзоване - iснує 16 соцiонiчних типiв особи*, тобто 16 механiзмiв сприймання, переробки та продукування iнформацiї [32]. Це означає, що iснує принаймнi 16 поглядiв на свiт, для кожного з яких властива своя iєрархiя цiнностей: одного бiльше цiкавить емоцiйна сторона життя, другого - логiчна, третього - морально-етична i т.д. Зрозумiло, що той чи iнший соцiотип найкраще знається на тому аспектi, який стоїть найвище в його iєрархiї цiнностей.

Соцiотипи описанi в спецiальнiй лiтературi i бiльш-менш легко впiзнаються в життi. Вони мають свої канонiчнi назви (наприклад, логiко-сенсорний екстраверт, етико-iнтуїтивний iнтроверт i т.д.) i псевдонiми (наприклад, “Шерлок Холмс”, “Доктор Ватсон” i т.д.), якi введенi для зручностi практичної роботи:

Кожний соцiотип спецiалiзується на виконаннi певної функцiї, тому особа найкраще виконує ту роботу, яка вiдповiдає її соцiонiчнiй спецiалiзацiї. Найкращим способом дослiдження цiєї спецiалiзацiї є вивчення бiографiй iсторичних особистостей, адже для досягнення успiху вони використовували свої найсильнiшi сторони i займались тим, у чому були природженими “фахiвцями”.

Здатнiсть психiки найкраще орiєнтуватися в певному аспектi iнформацiйного потоку називається “психiчною функцiєю” (термiн К.Г.Юнга [33]). У психiцi особи наявнi всi 16 психiчних функцiй, проте у рiзних типiв вони мають неоднакову “роздiльну здатнiсть”, що вiдображається моделлю типу iнформацiйного метаболiзму (соцiотипу). З моделi можна встановити, що кожна психiчна функцiя найяскравiше виявляється в одному iз 16-ти соцiотипiв. По цiй своїй найскладнiшiй i найрозвиненiшiй, т.з. “першiй” (“програмнiй”) функцiї, соцiотип мислить найбiльш адекватно, дiє найбiльш впевнено та ефективно. Дещо простiше влаштована т.з. “друга” (“творча”) функцiя, проте вона надзвичайно активна i гнучка. Решта психiчних функцiй мають меншу “чiткiсть вiдображення” iснуючої реальностi.

Система з 16-ти соцiотипiв, якi вступають одне з одним у певнi види взаємодiї (вiд найбiльш комфортних до конфлiктних),  називається соцiоном. Соцiон - це найменша психологiчна структура соцiуму, в котрiй людський iнтелект досягає своєї повноти. Як людський вид представляється парою осiб - чоловiком i жiнкою, так людський iнтелект представляється соціоном - системою iз 16 типiв iнформацiйного метаболiзму. Наприклад, якби якiсь iнопланетяни захотiли мати у себе зразок людського iнтелекту, їм довелось би взяти з Землi принаймнi 16 осiб рiзних типiв iнформацiйного метаболiзму.

Звернемо увагу, що iдея про 16-ти типну природу людської психiки зустрiчається задовго до появи типологiї Юнга i соцiонiки. Наприклад, в древньоiндiйськiй традицiї знаходимо свiдчення про достатнiсть 16-ти фiлософських шкiл i 16 пiдходiв у лiкуваннi, а в українськiй традицiї збереглась легенда про походження запорожцiв, яка починається словами: “Запорожцiв спрежду було всього 16 чоловiк, i звалися вони чорногорами” [34] - можливо, це також вiдлуння древнiх знань про природу людської психiки.

Своєрiдно описано взаємодiю 16-ти типiв у Карлоса Кастанеди. “Викладаючи закони магiї про колективнi зусилля при подоланнi складних енергетичних завдань, вiн пише, що оптимальним є колектив iз 16-ти осiб (згрупованих по чотири в чотирьох “домах”), кожна з яких виконує свою специфiчну задачу, пов’язану з її вродженою структурою” [35]. Згiдно з магiчною традицiєю, правильно пiдiбранi 16 осiб складають нiби одну живу iстоту (т.з. “команду Нагваля”). З мiркувань вищої доцiльностi, пише Кастанеда, було зроблено так, що цi люди забули себе i роздiлились. Вони були кинутi в пiтьму i перед ними було поставлено завдання - згадати самих себе, а також вищу iстоту, яка їх органiзувала в дану систему. Якщо вони виявляться здатними знову згадати себе, то здобудуть цiлiснiсть i зможуть перейти в iнший свiт [36].

Якщо розглядати це твердження Кастанеди як ширшу закономiрнiсть, то його можна трактувати й так: людство має 16-ти типну природу, але древнi iстиннi знання про це були забутi; щоб пережити мiжциклову кризу (хаос дезiнтеграцiї) i перейти до нового планетарного циклу (“в iнший свiт”), треба вiдновити цi знання (але вже на вищому рiвнi), повернутися обличчям до свого Творця i знову здобути цiлiснiсть - здiйснити новий синтез, створити якiсно нове суспiльство. Можливо, таким чином Кастанеда дає нам натяк на спосiб переходу у третє тисячолiття.

2.6. Вiдповiднiсть мiж квадрами i фазами розвиткуTC "2.6. Вiдповiднiсть мiж квадрами i фазами розвитку"
сi 16 соцiотипiв об’єднуються в 4 стiйкi групи по 4 соцiотипи, якi ми називаємо квадрами. Для квадри властива своя система цiнностей, своя фiлософiя, свiй гумор, свої норми поведiнки, свiй т.з. “дух квадри”.

Ви можете запитати: “Навiщо Бог створив людську психiку у виглядi 16-ти соцiотипiв i об’єднав їх у 4 квадри?”. Справа в тому, що розвиток будь-якої людської спiльноти потребує виконання найрiзноманiтнiших функцiй: потрiбнi теоретики i практики, поети i воїни, фантазери i прагматики тощо. Кожен з них - спецiалiст у своїй справi i робить її краще за iнших. Так i 16 соцiотипiв - кожен бачить свiт зi своєї точки зору i добре робить тi справи, до яких має природний хист.

Але щоб цi спецiалiсти добре дiяли - вони мають органiзуватися. Один iз способiв органiзацiї - це квадра: група психологiчного комфорту, в якiй найкраще i працюється, i вiдпочивається. Групування соцiотипiв за квадрами зображено нижче на схемi.

Але квадри - це не тiльки чотири четвiрки персонально сумiсних типiв. Система з 4-х квадр - це механiзм, що прискорює розвиток соцiальних систем. Пам’ятаючи з попереднього роздiлу про психологiю чотирьох фаз, легко здогадатися, що кожна з них потребує вiд людей, якi її “обслуговують”, специфiчних властивостей психiки. На першiй фазi потрiбнi фантазери i теоретики, на другiй - практики, що вмiють дiяти швидко i рiшуче, на третiй - скептики, що виразно бачать недолiки, а на четвертiй - технологи, якi знають, що таке досконалiсть. На основi такого подiлу й формуються 4 квадри:

Система цiнностей кожної з чотирьох квадр чiтко вiдповiдає психологiї певної фази розвитку:

квадра 1 (фаза 1): перспективнi можливостi, фiзичний комфорт, радiсна емоцiйнiсть, теоретичнi побудови, абстрактна логiка;

квадра 2 (фаза 2): конкретна логiка, вольовi методи, жорсткий порядок, драматичнi емоцiї;

квадра 3  (фаза 3): скептицизм, критичне мислення, пiдприємливiсть, гнучкiсть, динамiзм, прагматизм;

квадра 4 (фаза 4): естетика i якiсть, чесна праця, людськi здiбностi й таланти, моральнiсть, любов.

Зрозумiло, що кожна квадра найефективнiше дiє тодi, коли приходить її час - розвиток суспiльства входить у вiдповiдну фазу. Це дозволяє краще зрозумiти, навiщо соцiуму квадрова спецiалiзацiя - завдяки їй на кожнiй фазi розвитку суспiльства є свої “фазовi спецiалiсти”, що робить соцiум життєздатним.

Кожна з названих чотирьох фаз вiдповiдає одному з чотирьох вiкiв (однiй з юг):

фаза 1 - “Срiбний вiк” (Трета-юга) - ширення вiльнодумства, генерування нових iдей, революцiйнiсть, заперечення традицiйних цiнностей, прiоритет особи над державою;

фаза 2 - “Мiдний вiк” (Двапара-юга) - спроба реалiзацiї нових iдей, прагнення навести порядок, “закручування гайок”, вольовий тиск, прiоритет держави над особою;

фаза 3 - “Залiзний вiк” (Калi-юга, “Калений”) - розхитування основ суспiльства, нестабiльнiсть, висока динамiка суспiльних процесiв, егоїзм, орiєнтацiя на сьогоднiшнiй день, руйнування нежиттєздатних систем, створення передумов для нового суспiльства;

фаза 4 - “Золотий вiк” (Сатья-юга, “Суттєвий”) - стрибок на новий виток спiралi, формування нового суспiльства, повернення до природи i до виконання космiчних законiв (дхарми), стабiльнiсть, гармонiя, наближення до iстини.

В езотеричнiй традицiї прийнято починати вiдлiк вiд “Золотого вiку”: фаза 4 -> фаза 1 ->  фаза 2 ->  фаза 3 -> i т.д., а соцiонiка починає з фази 1. Чи немає тут протирiччя? Аж нiяк! Справа в тому, що процесовi розвитку притаманнi тенденцiї як деградацiї, так i прогресу. При домiнуваннi тенденцiй до деградацiї зручно починати вiдлiк вiд 4-ї фази, а при домiнуваннi прогресивних тенденцiй - вiд 1-ї фази. В людському суспiльствi паралельно iснують обидвi тенденцiї, тому початок вiдлiку здебiльшого залежить лише вiд вибору точки зору. Справдi, адже початок розкладу суспiльства у “Срiбний вiк” можна розглядати i як початок творення нового суспiльства: “що за своєю природою руйнiвне - стає умовою творчої працi, а творча праця обертається накопиченням руйнiвних ефектiв” [37]. Тобто, на 1-й фазi поряд з процесами деградацiї старого суспiльства одночасно починають дiяти процеси створення нового. Найнебезпечнiшим (кризовим) для iснування системи є час 3-ї фази, коли стара органiзацiя вже зруйнована, а нова ще не створена. Цей перiод хаосу i смертельної небезпеки в християнськiй традицiї прийнято називати апокалiпсисом.

Освальд Шпенглер у своїй видатнiй працi “Сутiнки Європи” на основi аналiзу величезної кiлькостi iсторичного матерiалу прийшов до висновку про iснування чiткої циклiчностi розвитку людської культури. Кожний цикл складається з чотирьох фаз, якi автор умовно розглядає як чотири пори року (див. Таблиця 1. “Одночаснi” епохи духовного життя [38]). Причому початок циклу починається з Весни, яка має виразнi ознаки 4-ї фази (“Золотого вiку”), зокрема, до цього перiоду Шпенглер вiдносить мiфологiю Вед i арiйський героїчний епос. Закiнченню циклу вiдповiдає Зима, з цим перiодом фiлософ пов’язує поширення матерiалiзму та атеїзму.

Цiлком вiдповiдає Принципу  чотирьох фаз i закономiрнiсть, виведена Липинським щодо змiн суспiльного устрою:

фаза 1 - “Срiбний вiк”   - демократiя;

фаза 2 - “Бронзовий вiк” - охлократiя;

фаза 3 - “Залiзний вiк”  - швидка перехiдна епоха;

фаза 4 - “Золотий вiк”   - класократiя.

Класичними зразками цих трьох типiв держав - класократiї, демократiї, охлократiї - Липинський вважав вiдповiдно Англiю (4 квадра), Францiю (1 квадра) та Росiю (2 квадра).

До висновку про чотири фази iсторичного процесу прийшла й марксистсько-ленiнська фiлософiя:

“Золотий вiк”     - первiсно-общинний лад;

“Срiбний вiк” - рабовласницький лад (вiн же й демократичний, згадаймо, напр., грецькi рабовласницькi демократiї);

“Мiдний вiк”      - феодальний лад;

“Залiзний вiк”    - капiталiстичний лад.

При цьому приблизно витримується i пропорцiя щодо тривалостi даних суспiльно-економiчних формацiй - 4:3:2:1. Характерно, що пiсля  “загальної кризи капiталiзму” (закiнчення циклу) передбачався революцiйний стрибок до нового “Золотого вiку” - комунiзму.

2.7. Квадри i базові пери-натальні матриціTC "2.7. Квадри i базові пери-натальні матриці"
собливої уваги заслуговують результати дослiджень в галузi трансперсональної психологiї, описанi вiдомим американським вченим, доктором медицини Станiславом Грофом [39]. Завдяки застосуванню психоделiчних препаратiв або нефармакологiчних методiв глибинної психотерапiї досягались неординарнi стани свiдомостi, в тому числi незвичайнi переживання-спогади, пов’язанi з власним розвитком в лонi матерi та народженням. Цю сферу людського безсвiдомого автор називає перинатальною. Проаналiзувавши величезну кiлькiсть переживань перинатального рiвня безсвiдомого у рiзних людей, Станiслав Гроф помiтив, що їх можна досить чiтко роздiлити на чотири групи, т.з. “базовi перинатальнi матрицi” (БПМ). Кожна з чотирьох БПМ вiдповiдає однiй з  чотирьох фаз внутрiутробного розвитку дитини:

фаза 1 (БПМ-I) - симбiотична єднiсть плоду з материнським органiзмом пiд час внутрiматочного iснування, безтурботний стан, коли умови для плоду майже iдеальнi;

фаза 2 (БПМ-II) - початок процесу народження, коли починаються перiодичнi м’язовi скорочення, шийка матки закрита i виходу ще немає, комфортний стан плоду порушується все зростаючим зовнiшнiм тиском;

фаза 3 (БПМ-III) - скорочення матки продовжуються, але шийка матки вже розкрита i плiд поступово просувається по родовому каналу, що супроводжується вiдчайдушною боротьбою за виживання, надзвичайно сильним механiчним стискуванням;

фаза 4 (БПМ-IV) - народження дитини, коли пiсля пiку болю i напруження наступає несподiване полегшення i релаксацiя, пiсля довгого перiоду темноти дитина потрапляє на свiтло.

Найцiкавiше те, що асоцiацiї, якi виникають у людини при повторному переживаннi свого народження пiд час психоделiчного сеансу, у значнiй мiрi збiгаються зi свiтовiдчуванням вiдповiдної квадри*. Наприклад, в таблицi “Базовi перинатальнi матрицi” [40] Гроф приводить наступнi асоцiативнi спогади з постнатального життя:

БПМ-I - ситуацiї, в яких задовiльняються насущнi потреби, наприклад, щасливi днi дитинства (материнська турбота, гра з ровесниками, сiмейна згода i т.д.); взаємна любов i закоханiсть; подорожi i вiдпочинок серед гарної мiсцевостi; контакт з предметами мистецтва високої естетичної цiнностi; купання в океанi i чистих озерах i т.п.

БПМ-II - ситуацiї, загрозливi для життя i цiлiсностi тiла (вiйськовий досвiд, нещаснi випадки, травми, операцiї, важкi хвороби, потопання, задушливiсть, тюремне ув’язнення, “промивання мозку”, незаконнi допити, небезпечнi ситуацiї i т.п.).

БПМ-III - збройнi сутички, битви i пригоди (атаки i штурми в битвах i революцiях, випробовування вiйськової служби, важкi повiтрянi бої, океанськi шторми, небезпечна їзда на автомобiлi, бiйки); чуттєвi спогади (карнавали, розважальнi заклади, замiськi прогулянки, сексуальнi оргiї i т.д.).

БПМ-IV - щасливе позбавлення вiд небезпеки (кiнець вiйни або революцiї, врятування пiсля нещасного випадку або операцiї); подолання складних перешкод рiшучими дiями; випадки напруження i впертої боротьби, що закiнчились видатними успiхами, картини природи (початок весни, закiнчення океанiчного шторму, схiд сонця) i т.д.

Отже, глибиннi дослiдження людської свiдомостi також приводять до думки про iснування чотирьох фаз розвитку, яким вiдповiдає певна психологiя, типологiчно подiбна до психологiї чотирьох квадр (див. попереднiй роздiл).

Висновки

1. Будь-яка жива система в процесi свого розвитку має тенденцiю проходити чотири фази розвитку.  Для кожної фази властива своя цiль i своя психологiя.

2. Поведiнка таких систем описується певними закономiрностями, в т.ч. системними принципами.

3. Системи, надiленi психiкою, називаються психоiнформацiйними системами. Структуру, розвиток i взаємодiю таких систем вивчає соцiонiка.

4. Соцiонiка виявила наявнiсть 16-ти механiзмiв сприймання, переробки та продукування iнформацiї - 16 типiв iнформацiйного метаболiзму, або соцiотипiв. Будь-яка людина належить до одного з 16-ти соцiотипiв, особливостi яких в бiльшiй чи меншiй мiрi виявляються в її мисленнi та поведiнцi.

5. Всi 16 соцiотипiв складають соцiон - систему, в якiй людський iнтелект розкривається у всiй своїй повнотi.

6. Соцiон структурований на чотири пiдсистеми по чотири соцiотипи - т.з. квадри, якi є групами психiчного комфорту, тому найсприятливiшими для роботи та вiдпочинку. Кожна квадра призначена для обслуговування вiдповiдної фази розвитку психоiнформацiйної системи.

7. Кожна з 4-х квадр набуває особливої активностi на вiдповiднiй фазi розвитку психоiнформацiйної системи (наприклад, народу чи цiлого людства). Кожна квадра має тенденцiю створювати такий суспiльний лад, який найкраще вiдповiдає її системi цiнностей.

* У одних людей ці тенденції виявляються досить яскраво, у інших - дещо приховано.

* Соціотип - соціонічний тип  особи, спосіб організації людської психіки (див. п.2.5).

* Зауважимо, що 16-типною типологією активно послуговуються західні психологи (Інститут Юнга у Швейцарії, Асоціація психологічного типування в США). Див.: Angelo Spoto "Jung's typology in perspective", SIGO PRESS, Boston, 1989.

* Вперше на це звернув увагу відомий київський соціонік Олександр Букалов у своїй праці "Формирование функций информационного метаболизма в процессе рождения индивидуума" (рукопис). - Київ, 1988, 45 с.

